
5.9.2024  ZÁJAZD  DO  B. BYSTRICE  -  DO  PAMÄTNÍKA                        

A  MÚZEA  SNP  A  NA  RADVANSKÝ  JARMOK 
 

 

     Náš zájazd do B. Bystrice bol zameraný na uctene si pamiatky na padlých vojakov 

a partizánov počas SNP (položením venčeka v pamätníku), ktorého 80. výročie sme si v tomto 

roku pripomenuli. Spoločne s tým navštíviť múzeum SNP (súčasti pamätníka SNP) a pozrieť si 

366. Radvanský jarmok – ten práve 5.9. len začínal. 

     Po položení venčeka k súsošiam Obete varujú, sme si pod vedením sprievodcu pozreli 

exponáty, ktoré sa nachádzajú v múzeu SNP. Prešli sme si hlavnú expozíciu, ktorá je rozdelená 

do trinástich tematických celkov. Každý z nich prezentuje inú kapitolu historického vývoja 

slovenských a svetových dejín. Úvodná časť expozície dokumentuje vojensko-politický vývoj 

Slovenska od roku 1918 do roku 1939 v súvislosti s vnútropolitickým a zahraničným vývojom 

Československa v kontexte európskych dejín. Pozornosť je venovaná aj vzniku a vývoju 

novodobých európskych diktatúr vo fašistickom Taliansku a v nacistickom Nemecku. V 

nasledujúcich častiach je prezentovaný vojensko-politický vývoj na frontoch druhej svetovej 

vojny a najmä antifašistická rezistencia v Európe aj na Slovensku v rokoch 1939-1945. 

     V samostatnom tematickom celku je po prvýkrát dokumentovaná problematika tragédie 

európskeho židovstva a holokaustu v štátoch, ktoré boli okupované nacistickým Nemeckom. S 

touto problematikou je paralelne prezentovaný tragický osud židovského obyvateľstva na 

Slovensku, deportovaného v rokoch 1942 a 1944 do nemeckých koncentračných a 

vyhladzovacích táborov na území okupovaného Poľska. Novou témou, dokumentovanou 

v expozícii, je aj problematika ľudáckeho hnutia a organizácií nemeckej menšiny na Slovensku 

v rámci ČSR a počas existencie Slovenskej republiky v rokoch 1939 -1945. 

     Ústrednú tému expozície tvorí protifašistický odboj a jeho vyústenie do SNP ako súčasti 

európskej antifašistickej rezistencie v rokoch druhej svetovej vojny. Dôkazom toho je aj 

rozsiahla dokumentácia o medzinárodnej účasti príslušníkov 32 národov a národností sveta a 

spojeneckej pomoci štátov antifašistickej koalície. Podrobnejšie je spracovaná aj téma o 

formovaní a aktivitách antifašistickej rezistencie v zahraničí a účasti československých jednotiek 

na frontoch 2. svetovej vojny. Podstatne je rozšírená dokumentácia o represáliách nacistov a 

príslušníkov POHG (Pohotovostných oddielov Hlinkovej gardy) na Slovensku v rokoch 1944-

1945. V rámci objektívneho dokumentovania sú prezentované aj represívne akcie 

pseudopartizánov a asociálnych živlov, ku ktorým došlo na povstaleckom území. Okrem 

podrobnej dokumentácie povstaleckej armády, partizánov a žandárov je zachytená aj prítomnosť 

nemeckých vojsk, nasadených na potlačenie SNP vrátane nemeckej generálnej ofenzívy a úloha 

nemeckej domobrany Heimatschutzu. 

     V expozícii je dokumentovaná aj problematika ukončenia 2. svetovej vojny a povojnového 

usporiadania sveta, čo vytvára objektívny obraz o týchto zlomových udalostiach. Potrestanie 

vojnových zločincov a kolaborantov v Európe (Norimberský súdny proces, retribučné súdnictvo 

v Európe a na Slovensku), odsun Nemcov z ČSR a časť o výmene obyvateľstva medzi ČSR a 

Maďarskom tvorí ďalší nový samostatný celok. 

     Predložený fotografický dokument zachytáva jednotlivé expozície, ktorými sme v múzeu 

prechádzali. Sústreďuje sa hlavne na priblíženie historických exponátov, ktoré tvoria bohatú 

zbierkovú výbavu múzea. Jednotlivé skupiny artefaktov dokumentujú výbavu ako našich vojsk, 

partizánskych skupín, odbojovej činnosti, ale aj vybavenie nemeckých vojsk. K týmto zbierkam 

patria aj exponáty, ktoré sú vystavené vo vonkajšom areáli pamätníka. 

     Spoločne s tým sme sa snažili (aspoň čiastočne) zachytiť aj účastníkov zájazdu v priebehu 

prehliadky pamätníka a múzea, ako aj v ich okolí. Dúfame, že tento foto dokument bude milou 

spomienkou pre všetkých účastníkov zájazdu na 80. výročie SNP a pre tých, ktorí sa na zájazde 

nezúčastnili (aj z dôvodu obmedzeného počtu podľa miest v autobuse) určitou motiváciou, aby 

pamätník SNP v B. Bystrici navštívili.     
 



 

 

POLOŽENIE VENČEKA V PAMÄTNÍKU SNP 
 

 

 

TICHÁ  PIETA  ÚČASTNÍKOV ZÁJAZDU 
 

 

 

 

 

 



PREHLIADKA  PAMÄTNÍKA  SNP  PRED  VSTUPOM  DO  MÚZEA 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

             
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



PREHLIADKA  MÚZEA  SNP  SO  SPRIEVODCOM 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



VOJENSKÁ  TECHNIKA  V  AREÁLI  MÚZEA  SNP 
 

 

 

 

 
 

 



NA  NÁMESTÍ  SA  NESMELO  ZAČÍNAL  RADVANSKÝ  JARMOK 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


